



热烈祝贺 中国文联第十一次全国代表大会 中国作协第十次全国代表大会 在京开幕

高擎民族精神火炬 吹响时代前进号角

——以习近平总书记为核心的党中央关心文艺工作纪实

□新华社记者 王思北 周玮 施雨岑 史竞男

文艺是时代前进的号角,最能代表一个时代的风貌,最能引领一个时代的风气。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把文化建设、文艺工作摆在党和国家事业重要位置,深入总结新时代文艺工作面临的新实践、新要求,深刻回答事关社会主义文艺事业发展的方向性、根本性、战略性重大问题,推动中国特色社会主义文艺发展开启了崭新局面。

牢记党中央嘱托,广大文艺工作者积极投身新时代中国特色社会主义伟大实践,倾情服务人民,倾心创作精品,奏响一曲曲荡气回肠的时代之声、爱国之声、人民之声,为中华民族伟大复兴凝聚磅礴精神伟力。

高瞻远瞩,擘画蓝图——

习近平总书记站在中华民族伟大复兴战略高度,为我国文艺发展把舵定向

中国共产党历来高度重视文艺工作,坚持运用先进文化引领方向、鼓舞士气、凝聚力量。进入新时代,文艺工作的地位和作用更加凸显。党的十八大以来,习近平总书记高屋建瓴、审时度势、把握规律,以高度的历史自觉和坚定的文化自信,对文艺和文艺工作作出一系列重要论述,与时俱进推动马克思主义文艺理论中国化、时代化、大众化,将我们党对文艺工作的认识和实践提升到新的高度。

2014年,习近平总书记主持召开文艺工作座谈会,指出“实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国

梦是长期而艰巨的伟大事业。伟大事业需要伟大精神,实现这个伟大事业,文艺的作用不可替代,文艺工作者大有可为”;

2016年,出席中国文联十大、中国作协九大开幕式,指出“任何一个时代的文艺,只有同国家和民族紧紧维系、休戚与共,才能发出振聋发聩的声音”;

2019年,看望参加政协会议的文艺界社科界委员,指出“坚持与时代同步伐,以人民为中心,以精品奉献人民、用明德引领风尚”;

2020年,主持召开教育文化卫生体育领域专家代表座谈会,强调“中国特色社会主义是全面发展、全面进步的伟大事业,没有社会主义文化繁荣发展,就没有社会主义现代化”;

……

文化兴国运兴,文化强民族强。习近平总书记在党的十九大报告中指出,“没有高度的文化自信,没有文化的繁荣兴盛,就没有中华民族伟大复兴”。坚定文化自信,用文艺振奋民族精神,是文艺工作者必须肩负的历史担当。

总书记的指示铭记在心,广大文艺工作者满怀豪情、充满信心地迎接新的征程。

高位谋划,科学决策——

习近平总书记立足新时代文艺发展新形势作出有力指导和推动,引领中国文艺整装再出发挺进新高峰

党的十八大以来,习近平总书记针对文艺发展的关键问题作出系列重要论述,并从实践层面亲自部署、亲自推动若干

重大事项、重要活动,为文艺繁荣发展创造良好条件、提供坚强后盾、构建新的格局——

在文艺创作方面,指出把创作生产优秀作品作为文艺工作的中心环节,把提高质量作为文艺作品的生命线。文艺创作方法有一百条、一千条,但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活,要坚持以人民为中心的创作导向。

在弘扬中国精神方面,指出我们当代文艺更要把爱国主义作为文艺创作的主旋律,引导人民树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观,增强做中国人的骨气和底气。

在两个效益相统一方面,指出文艺不能在市场经济大潮中迷失方向,文艺不能当市场的奴隶,不要沾满了铜臭气。

在弘扬中华优秀传统文化方面,指出坚守中华文化立场,坚持创造性转化、创新性发展,让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。

在中国人走出去方面,指出创作更多体现中华文化精髓、反映中国人审美追求、传播当代中国价值观念、又符合世界进步潮流的优秀作品,让我国文艺以鲜明的中国特色、中国风格、中国气派屹立于世。

……

思想的光芒,照耀着新时代中国文艺事业崭新航程。

在波澜壮阔的改革实践中,习近平总书记谋篇布局、把脉问疾、破解难题,推动建立新时代文艺发展的政策体系,一项项关键政策密集推出——

《中共中央关于繁荣发展社会主义文艺的意见》发布,为繁荣发展社会主义文艺事业勾画出清晰可行的路线图。

《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》《关于支持戏曲传承发展的若干政策》《关于深化国有文艺院团改

革的意见》等出台,从建设社会主义文化强国、增强国家文化软实力、实现中华民族伟大复兴中国梦的高度,对中华优秀传统文化传承发展工作作出重要部署,一系列“真金白银”的扶持政策,令文艺界倍感振奋。

《关于全国性文艺评奖制度改革的意见》《关于推动国有文化企业把社会效益放在首位、实现社会效益和经济效益相统一的指导意见》《关于加强新时代文艺评论工作的指导意见》……文艺新政激浊扬清,导向更加鲜明,风清气正的文艺环境和行业生态逐渐形成。

在习近平总书记重要论述指引下,广大文艺工作者奋力投身伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想的生动实践,回应人民需求、回答时代课题,以文艺高质量发展为民族复兴千秋伟业贡献健康厚重、质朴先进的精神文化力量。

举精神旗帜、立精神支柱、建精神家园。从纪念抗战胜利70周年文艺晚会《胜利与和平》、庆祝中国共产党成立95周年音乐会《信念永恒》,到庆祝改革开放40周年文艺晚会《我们的四十年》、庆祝中华人民共和国成立70周年文艺晚会《奋斗吧 中华儿女》、庆祝中国共产党成立100周年文艺演出《伟大征程》……近年来,围绕党和国家重要时间节点举办的一系列重大文艺活动,以充盈爱国情怀、民族气概、英雄气节的强大正能量,奏响民族复兴路上一个又一个强音。

2021年6月28日晚,“鸟巢”上空,绚烂的焰火升腾绽放,化作“100”的纪念字样,掌声欢呼声响彻夜空……中国文艺用华美篇章,深情礼赞党的百年华诞。文艺演出《伟大征程》热忱诠释着文艺工作者与党同心、与民同心的坚定信念。习近平总书记等领导同志同全场观众齐声高唱:“没有共产党就没有新中国……” (下转第2版)

中国作家协会第十次全国代表大会举行预备会议

本报讯(记者 黄尚恩 罗建森) 12月13日,中国作家协会第十次全国代表大会举行预备会议,全体与会代表出席。中国作家协会主席铁凝主持会议。中国作家协会党组书记、副主席张宏森出席并讲话。

张宏森在讲话中说,中国作家协会第十次全国代表大会是在开启全面建设社会主义现代化国家新征程的重要历史时刻召开的一次盛会,是全国文学界的一件大事。党中央对会议高度重视,十分关心。本次大会的任务是,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实习近平总书记关于文艺工作的重要论述,贯彻落实党中央关于繁荣发展社会主义文艺、建设社会主义文化强国的决策部署,规划作协工作和文学事业的未来发展。我们要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,把讲话精神化为推动新时代文学繁荣发展的强大力量,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢记“国之大者”,准确把握作协工作和文学事业在新时代新征程上面临的新形势、新要求,坚定历史自信,掌握历史主动权,以强烈的政治责任感,坚决完成党和人民赋予的新使命新任务,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献文学的力量。要强化使命担当,对照新时代新征程的要求、对照人民的期待,紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,聚力新时代文学繁荣发展和作协工作改革创新,总结工作,分析形势,深入思考,充分讨论,积极建言献策,有力凝聚共识,以更加昂扬的姿态,推动作协工作和文学事业高质量发展,更好满足人民精神文化生活的需要。要认真履职尽责,按照大会日程安排,自觉遵守各项规定,聚精会神把会议开好,完成各项工作任务。各位代表是中国作家协会全体会员的代表,体现着中国广大作家和文学工作者的形象和风范,要把文学界的新变化和新气象带到会上来,把中国作家的精气神和新风采带到会上来,向全社会展现我国文学界砥砺奋进、担当作为的精神面貌。我们要提高政治站位,严格要求自己,同心协力,奋发有为,把这次大会开成一次向新征程迈进的动员大会,向党中央和全社会交出一份合格的答卷。

中国作协副主席李敬泽作《中国作家协会第十次全国代表大会筹备工作报告》,中国作协书记处书记吴义勤作《中国作家协会第十次全国代表大会代表资格审查报告》,分别就十代会筹备工作及本次大会代表产生的程序、代表分布情况和代表到会情况等作了介绍。《中国作家协会第十次全国代表大会代表资格审查报告》全票表决通过。

预备会还全票表决通过了《中国作家协会第十次全国代表大会章程》《中国作家协会第十次全国代表大会主席团名单》和《中国作家协会第十次全国代表大会秘书长、副秘书长名单》。

预备会议结束后,召开了大会主席团第一次会议,推举了大会主席团会议召集人,通过了大会常务主席和执行主席名单。

书写新时代 阔步新征程

——热烈祝贺中国作家协会第十次全国代表大会开幕

在喜庆中国共产党百年华诞、深入学习贯彻党的十九届六中全会精神之际,中国作家协会第十次全国代表大会今天在京隆重开幕。来自全国各地的代表们满怀豪情和喜悦欢聚一堂,共同展望新时代文学更加辉煌灿烂的明天。在此,我们向大会的召开表示热烈祝贺!

中国作协十代会是在中国共产党成立一百周年的重要历史时刻,在我们胜利实现第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会,正在向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进的重大历史背景下召开的一次重要会议。开好十代会,是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、贯彻落实党的文艺路线方针政策、推动社会主义文化强国建设的重要工作,是实现党对文艺工作领导的重要方式和重大举措。大会将总结五年来作协工作和文学事业的成就和经验,把握新时代文学的方向与内涵,分析作协工作和文学事业在新发展阶段面临的新形势、新任务,修改作协章程,选举新一届作协领导机构,谋划今后五年作协工作和文学事业的蓝图。对这样一次具有里程碑意义的大会,文学界热切期盼,社会各界非常关注。

党的十八大以来,特别是中国作协九代会召开以来的五年,中国作协团结带领广大作家和文学工作者,始终高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把握新时代文学的方向与内涵,分析作协工作和文学事业在新发展阶段面临的新形势、新任务,修改作协章程,选举新一届作协领导机构,谋划今后五年作协工作和文学事业的蓝图。对这样一次具有里程碑意义的大会,文学界热切期盼,社会各界非常关注。

时代,各题材领域精品力作异彩纷呈,为满足人民精神文化需求奉献了一大批优秀的精神食粮。在中国共产党成立一百周年、中华人民共和国成立七十周年、改革开放四十周年等重要时间节点,文学积极作为、浓墨重彩,主题文学创作质量进一步提升。在决胜全面小康、决战脱贫攻坚、抗击新冠肺炎疫情的前沿一线,无不活跃着作家的身影。五年来,作家队伍不断壮大,文学人才基础更加坚实,理论评论工作持续强化,少数民族文学、儿童文学、网络文学创作亮点频现,文学阵地建设稳步推进,对外文学传播交流影响力日益扩大,作家权益保护和职业道德建设取得新进展,新文学群体蓬勃发展,作协组织深化改革成效显著……我们可以骄傲自豪地说,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,五年来作协工作和文学事业取得了新突破,迈出了新步伐,焕发出新气象,为社会发展和时代变革提供了强大精神动力,更好地满足了人民群众对美好精神生活的新期待。这一系列成绩的取得,与习近平总书记为核心的党中央对文艺工作、文学工作的高度重视和殷切关怀息息相关,与广大作家和文学工作者的共同努力密不可分。

回望历史,百年中国文学在中国共产党的领导和指引下不断繁荣发展,广大作家和文学工作者不仅从伟大历史中汲取精神力量,更以文学的形式参与了推动历史进步的伟大进程。进入“十四五”时期,党中央将文化建设摆在更加突出位置,作出到2035年建成文化强国的战略决策,新时代文学迎来更加广阔的发展前景。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,举目远眺,中华民族正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴,我们正意气风发地踏上新的赶考之路。在新的征程上,我们必须更加清晰准确地认识文学在文化强国建设中的地位和作用,认识文学工作者在实现中华民族伟大复兴中所承担的历史使命和

责任,高扬中国文学在党和人民百年征程中熔铸的精神气质,把“人民”二字置于中国文学的最高位置,把更充分地满足人民精神文化需求作为作协工作和文学事业的根本出发点和落脚点,不断增强作协组织的吸引力、凝聚力、影响力,使广大作家和文学工作者的创新精神和创造活力竞相迸发,文学精品和文学人才不断涌现,为伟大历史赓续精神血脉,为伟大时代留下生动写照,向伟大人民致以真诚礼赞,着力推动新时代中国特色社会主义文学事业高质量发展。

中国作协十代会的召开是我国文学界的一件大事喜事,必将推动文学界进一步深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻把握文学事业在新发展阶段的历史使命、时代机遇、发展方向,坚定新时代中国特色社会主义文学前进方向和正确道路,维护好、发展好文学界团结向上的好形势,统一思想,勠力同心,确保文学事业在党的领导下健康发展。期待各位代表在大会期间齐心协力、集思广益,建真言、献良策、出实招,谋划好今后五年作协工作和文学事业的改革发展,为“十四五”时期乃至未来十五年、三十年文学事业持续繁荣发展奠基、开好局,在文化强国建设中充分彰显文学的作用和力量,使十代会的召开真正成为作协工作和文学事业高质量发展的新起点,不辜负党中央的重托,不辜负广大作家的期望和信任,为人民、为时代交上一份经得起检阅的优异答卷。

新时代波澜壮阔,新征程催人奋进。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢记“国之大者”,把握历史主动,勇于担当作为,为建成社会主义文化强国汇聚起磅礴的文学力量,为夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献!

预祝中国作家协会第十次全国代表大会圆满成功!

社论

调寄沁园春

第十次全国作代会开幕致贺

齐放百花,争鸣百家,盛会空前。看俊男秀女,京城雅聚,老风新雅,合唱竞艳。佳作迭出,巨著连篇,艺术高峰竞登先。抬头望,见英才辈出,名流惊羨。今临巨变百年,正“敢教日月换新天”。应歌颂时代,表彰英雄,弘扬正能量,唱响主旋律。人民为本,创新是显,领袖谆训岂等闲。作家们,快亮屏飞笔,喜迎新春。

马识途

时年一百〇七岁

2021年12月9日(一二·九纪念日)

中国作家协会第十次全国代表大会

主席团名单

主席团常务主席、执行主席名单

秘书长、副秘书长名单

代表资格审查委员会名单

(见今日2版)